

一把手访谈

市科技局党委书记、局长许洪斌:

坚持“四个面向”战略方向
建设具有全国影响力的科技创新中心

重庆日报记者 张亦筑

今年是“十四五”开局之年,刚刚召开的全市经济工作会议对今年全市经济发展作了周密部署,把“更大力度推进科技创新”放在重要位置,科技部门将从哪些方面发力?近日,重庆日报记者采访了市科技局党委书记、局长许洪斌。

许洪斌表示,市委召开全市经济工作会议,深入贯彻落实党的十九届五中全会和中央经济工作会议精神,客观分析当前经济形势,部署今年全市经济工作的重点任务,面向未来发展,符合重庆实际。全市科技系统将全面贯彻党的十九届五中全会和中央经济工作会议精神,深入贯彻落实市委五届九次全会精神,更大力度推进科技创新,高质量编制科技创新“十四五”规划,坚持“四个面向”战略方向,坚定信心、勇于担当、开拓进取,找准“着力点”,下好“先手棋”,聚焦建设具有全国影响力的科技创新中心,在打造创新高地、壮大科技力量、加快成果转化、完善体制机制等方面发力,推动全市科技创新迈好第一步、见到新气象。

一是加快打造科技创新高地。高水平建设西部(重庆)科学城,强化“五区”联动,打造“科学家的家、创业者的城”。围绕建设成渝综合性科学中心,谋划未来科技的新领域、新方向,强化基础研究的引领作用,争取更多的国家队布局落地,建设重大科技基础设施、大科学装置,谋划建设国家实验室及其基地,力争在智能汽车、集成电路、硅基光电子、功率半导体、先进感知、生物医药等领域创建高水平科技创新基地,建设国家应用数学中心、超算中心等前沿交叉研究平台。加快建设中科院重庆科学中心,突出人工智能、生物医药、新材料、生态环境等方向,建设基础科学、产业创新、重大科技基础设施等若干卓越研究中心、科学研究中心。加快建设两江协同创新区,大力引进国内外顶尖高校、院所,推动建设一批国家级研发平台,加快建设全球低轨卫星移动通信与空间互联网系统,打造两江协同创新科技综合服务平台,完善以产业创新的实际需求为导向的创新研发和产业生成体系。

二是加快夯实企业创新主体地位。支持企业提高创新能力是激发市场活力、增强发展后劲、推动高质量发展的重要抓手。实施科技型企业成长工程和企业研发机构倍增计划,加快培育一批科技型企业、高成长型企业,大幅度增加高新技术企业数量,集中精力培育一批带动力、影响力和竞争力比较强的骨干企业,着力打造若干行业头部企业。推进产学研深度融合,支持企业牵头组建创新联合体,加强共性技术平台建设,推动产业链上



2020 线上
中国国际智能
产业博览会展
馆现场,工作人
员正在演示
5G+远程维护。
重庆日报
资料图片

中下游、大中小企业融通创新,支持创新型企业成为创新重要发源地。综合运用研发费用加计扣除、研发准备金制度、重大新产品奖励等普惠性财税政策,激励企业建立研发机构,开展关键核心技术攻关,着力突破一批“卡脖子”技术,开发一批“硬核”产品,促进产业链创新链价值链协同创新。大力推进国家新一代人工智能创新发展试验区建设,支持企业建设人工智能算力中心、视听交互国家新一代人工智能开放创新平台等新基建,推动人工智能、自动驾驶等领域新技术的场景化应用,实施智能化改造,推动传统产业转型升级。

三是加快促进科技成果转化。成果转化是全社会高度关注的问题,也是我们持续攻关的课题。出台进一步促进科技成果转化的改革举措和实施方案,遴选20家单位开展职务科技成

果所有权或长期使用权改革试点,在职务科技成果国有资产管理模式、单位领导人员履职尽责、收益分配机制等方面深化改革,打通科技成果转化“最后一公里”。提质发展环大学创新生态圈,加快建设科学谷、创新生态社区等大型科技企业孵化器,着力建设易智网、科技服务大市场等技术交易市场,建设好分布式中试熟化平台,支持发展市场化技术转移机构,大力培育专业化技术经理人,让更多科技成果从“实验室”快速通向“生产线”。积极融入全球创新网络,建设“一带一路”科技创新合作区和国际技术转移中心,举办“一带一路”科技交流大会,构建科技成果供需对接机制,吸引更多国内外先进技术成果来渝转移转化。加强川渝联动,推动建设成渝地区一体化技术交易市场,促进两地科技成果双向转移转化。

四是加快营造优良创新生态。打造良好的创新生态环境,关键是要深化科技体制机制改革,激发各类主体创新活力。重点是探索构建人才引进、项目实施等快速响应机制。例如,企业联合高校、科研院所建设面向产业的实验室、工程研究中心、技术创新中心,达到一定规模的,直接纳入市级科技创新基地管理。探索实施“一企一策”“一院一策”“一人一策”的灵活人才政策,对在两江新区、西部(重庆)科学城创新创业的全球知名高校、科研院所博士,直接给予市级科技计划项目支持;对取得重大“卡脖子”技术突破、产生显著经济社会效益的人才,可直接给予市级重点科研项目支持;对作出突出贡献、符合条件的高层次科技人才,可按照职称评审“直通车”政策,直接申报评定为正高级或副高级职称。

市科技局与重庆海关携手推出“政策包”
整合进口税政策,激发科研主体创新活力

本报讯(重庆日报记者 张亦筑 实习生 程茵芷)1月11日,市科技局与重庆海关签署合作备忘录,共同推进科技创新与开放发展。

据悉,一方面,重庆海关将持续动态整合国家最新的关于科学研究、科技开发方面的进口税收优惠政策,形成“政策包”,提升对我市各类科研主体的指导服务力度;另一方面,市科技局将同步梳理行政审批链条,通过“渝快办”推出网上办理服务,实现对“政策包”跨部门一次性办理。

“合作备忘录的签署,整合了既有的政策资源,能更好地提高行政效能,提升科学研究设备在进口环节的配置效率,实现对重庆各类科技创新主体的服务前移。”市科技局有关负责人表示。

根据合作备忘录,双方将打造综合保税区研发设计中心,探索开展国际合作、聚合高端人才的科研新模式。

重庆海关有关负责人表示,“十四五”期间,双方将深入开展合作,聚焦材料进口环节和设备进口环节,通

过保税政策等进一步减轻科技型企业发展压力,进一步激发企业创新活力。

此外,重庆海关的科研资源也将进一步融入我市科研体系。据悉,目前,重庆海关具有各类仪器设备2559台,价值超过2亿元,各类科研检测人员约200人,研究员及高级工程师约30人。合作备忘录的签署,将进一步促进重庆海关与我市科研院所的技术对接和联合攻关,促进科研资源集聚和流动,形成科技创合力。